BOLYAI JÁNOS KATONAI MŰSZAKI FŐISKOLA /1990-2000/
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Magyar Honvédség parancsnoka 37/1990. számú parancsa alapján vette fel a Zalka Máté Katonai Műszaki Főiskola a jeles matematikus és hadmérnök nevét. A főiskola első parancsnoka: Dr. Szabó Miklós ezredes - később vezérőrnagy - lett. A főiskolát egyben a magyar királyi Bolyai János Honvéd Műszaki Akadémia jogutódjává nyilvánították. A Bolyai János Katonai Műszaki Főiskola, a Magyar Honvédség kötelékében, a Művelődési és Közoktatási Minisztérium és a Honvédelmi Minisztérium felügyelete alá tartozó - a honvédelmi, illetve a felsőoktatási törvény szellemében működő - katonai felsőoktatási intézmény volt. 

A Magyar Honvédség és Határőrség részére olyan tiszteket képezett, akik a Magyar Köztársaság Alkotmányára tett fogadalmuk alapján, a nemzet ügye iránt elkötelezett, az ország kormányához lojális, hazájukat szerető, mély hivatástudattal és szilárd erkölcsi tartással bíró, kiegyensúlyozott életvitelű, értelmiségi szakemberek lettek. 

A művelődési és közoktatási miniszter, valamint a honvédelmi miniszter 1048/90. III. 21. MT határozata alapján, 13 szakon és 22 ágazaton folyt az újra négy évre emelt tisztképzés. Egyes szakokon tiszthelyettes képzést és tartalékos parancsnoki képzést is végrehajtottak átmeneti jelleggel. Évente 200 fő tiszthelyettes és 500 fő tartalékos parancsnok végzett a főiskolán. A főiskola a Bánki Donát Műszaki Főiskolával, a Kandó Kálmán Műszaki Főiskolával, a Könnyűipari Műszaki Főiskolával és az Ybl Miklós Műszaki Főiskolával közösen létrehozta a Budapesti Politechnikum-ot 1992-ben. Később felvételre került a Kossuth Lajos Katonai Főiskola és a Gábor Dénes Műszaki Informatikai Főiskola is. 

A 61/1994. sz. Kormányrendelet alapján 1995-től működik a főiskolán a tábori lelkészi szolgálat, amit egy római katolikus és egy református főiskolai lelkész képvisel a Kiss Károly Kollégium Imatermében. 1994-től lányok is tanulhatnak a főiskolán. A Nemzetközi Mérnökkamara Európai Minősítő Bizottsága (FEANI) 1995. február 15-től felvette a főiskolát az Euromérnöki Regiszter-be. A végzett hallgatók pályázhatnak az Euromérnöki cím elérésére, melynek birtokában, Nyugat-Európa országaiban teljes jogú mérnöki munkát vállalhatnak.
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Aula
Kovács Gyula mk. alezredes, főiskolai docens (1948-1998) légvédelmi tüzértisztként szolgált Únyban és Zsámbékon. 1988-tól a pedagógusi tanári beosztása mellett szabadidejében faragott. Ő készítette el az itt látható fegyvernemi jelvényeket és a Bolyai címert. Az Üllői úti bázison találkozhatunk munkáival: „A légvédelmi tüzér emlékfa” a „150 éves a Magyar Honvédség emlékoszlop” és a Harangláb. Ő alapította meg a fafaragó szakkört. Keze munkájával számtalan kisebb művészi alkotás is született: „Pelikán” melyet az Imateremben találunk, és a „Szent Borbála kép” valamint „Gábor Áron rézágyúja” relief, melyek a tanszéken találhatók.

Bolyai János Katonai Műszaki Főiskolai Kar

2000-től a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem integrált része lett.

A kar rendeltetése:

A kar főiskolai alapképzést és katonai nevelést folytató bentlakásos tanintézmény. Több képzési profilú főiskolai kar. Biztosítja a fegyveres erők, rendvédelmi szervek és a nemzetbiztonsági szolgálatok, valamint vállalkozási formában a polgári testületek, és szervezetek részére a mérnökképzést. Alaprendeltetése mellett feladata, a Magyar Honvédség szervezeteinél szolgálatot teljesítő állomány, szakmai tovább- és átképzése, a tisztek folyamatos utánpótlása.

A kar a képzés során olyan rendszerszemléletű ismereteket ad, készségeket és képességeket alakít ki, amelyek alkalmassá teszik a fiatal tiszteket - rövid beilleszkedés után - első tiszti beosztásaik ellátására, önálló szakmai továbbképzésre, az előmeneteli rendben következő beosztások hosszú távú megalapozására, valamint kétirányú egyetemi (katonai és polgári) képzés folytatására, hazai és külföldi továbbképző céltanfolyamokon való részvételre. Filozófiájában a tanítás és tanulás harmonikus egysége mellett meghatározóak a személyiségfejlesztés oktatásba beépített formái és a tanórán kívüli nevelés.

A képzési idő négy éve alatt a honvédségi ösztöndíjas hallgatók juttatása bentlakásos kollégiumi rendszerű katonai elhelyezés és térítésmentes ellátás,

· a képzés során ruházati, élelmezési, elhelyezési, orvosi ellátás,

· korszerű művelődési ház, könyvtár, tiszti casino, étterem és tekepálya áll a művelődni, szórakozni vágyók rendelkezésére,

· a felvett hallgatók 15 szakosztályban sportolhatnak (karate, röplabda, labdarúgás, kézilabda, asztalitenisz, vívás, úszás, lovaglás stb.)
A főiskolára jelentkező hallgatók elméleti felvételi-, testi-fizikai és idegen nyelvi alkalmassági vizsgán vesznek részt. A felvételi követelményeket az Oktatási Minisztérium által évente kiadott „Felvételi tájékoztató” tartalmazza.
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A sikeres felvételi után a hallgatók egy hónapos katonai alapkiképzésben részesülnek. A tanulmányi idő 8 félév. A hallgatók a tudományos diákkörökben megismerkedhetnek a tudományos kutatómunka alapjaival, tudományos pályaműveikkel szerepelhetnek az Országos Tudományos Diákköri Konferenciákon.

Az egyéni és a csoportos vallásgyakorlás lehetőségeit katolikus és protestáns tábori lelkészek biztosítják. 

1938-ban az első bécsi döntés után létrejöhetett három önálló tanintézet és elhagyták a kötelező csapatszolgálatot. A beiskolázási létszám elérte a 250 főt. Az 1939-40-es tanévtől már a következő felsőfokú katonai tanintézetekben folyt az oktatás:

1. a M. Kir. Honvéd Ludovika Akadémián gyalogsági, lovassági, tüzér, páncélos és vonat, 

2. a M. Kir. Bolyai János Honvéd Műszaki Akadémián műszaki híradó és folyamőr, 

3. a M. Kir. Horthy Miklós Honvéd Repülő Akadémián a légierő tisztképzés.

1940-től ismét van csapatszolgálat, a képzés 2 éves lett, ami a háború végén tovább rövidült. 

Az utolsó, a tradíciók szerint végrehajtott látványos hadnagyavatás 1943. augusztus 20-án volt a Ludovika Akadémia Nagyrétjén, az akadémia fegyvernemek szerinti felsorakozásával, nyilvánosan, vendégek jelenlétében. Az akadémikusok tábori díszben, tölgyfalombbal ékesített sisakban, teljes fegyverzettel, a huszárok kivont karddal, a tüzérek is lóháton, vagy vontatókon ülve, felkapcsolt lövegeikkel, a páncélosok a páncéljárműveikkel sorakozva, majd díszmenetben elvonulva a kormányzó képviselője, a magas rangú elöljárók és feljebbvalók, a vendégek és az új hadnagyok előtt. Ez az avatási rend és díszelgés 1944. augusztus 20-án a légiveszély miatt már nem volt kivitelezhető. Ezért egy szokatlan időben, délután hat órakor kezdődött meg az avatási ünnepség a Bolyai Akadémia Alakulóterén, melyre vendégeket sem hívtak meg.

1872-től 1944-ig, vagyis 72 esztendő alatt 9435 akadémikust avattak tisztté, a testvér-akadémiák végzettjeivel együtt 10853 főt. Közülük 1145-en haltak hősi halált a két világháborúban, és közel százan mártírhalált szenvedtek el az önkényuralom korszakaiban.
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