2.1. Bolyai János fiatalkori mellszobra 
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(az Aulában az emeleten) Bolyai János minden idők egyik legeredetibb gondolkodású matematikusa, tragikus sorsú hadmérnök, műveiben messze meghaladta korát.  Az ő geometriája, „az új más világ” nélkül elképzelhetetlen lenne a legmodernebb kor vívmányainak - rakéták és műholdak - működése. 1802. december 15-én született Kolozsvárott, középnemesi családban. Apja, Bolyai Farkas matematikus. Fiatal éveit Kolozsvárott tölti, 1817-ben itt érettségizik. 1818. augusztusában beiratkozik a bécsi Hadmérnöki Akadémiára. 

A 4 év elvégzése után még 1 évig hadapródként különleges hadmérnöki tanulmányokat folytat. 
· 1823-ban kiváló eredménnyel alhadnaggyá avatják. Első beosztásba a Temesvári Erődítési Igazgatósághoz kerül. 
· 1826-ban Arad, Nagyvárad és Szeged szolgálati helyei. 1827-ben már főhadnagy. 
· 1831-ben új állomáshelyére Lemberg-be utazva kolerabetegségen esik át és idegállapota nagyon leromlik. 
· 1832-ben másodosztályú kapitánnyá léptetik elő és Olmütz-be helyezik át.

· Megjelenik fő műve az Appendix, édesapja Tentamen c. művének függelékeként. 
· 1833-ban kérésére nyugdíjazzák, visszatér apjához Marosvásárhelyre. 1834-től együtt él Kibédi Orbán Rozáliával, Domáldon. Két gyermekük születik. Megalkotja élete nagy művét, a Tant. 1837-től beszédes dokumentum a Responsio, melyben a képzetes mennyiségekről ír. 1855-ben keletkezett a Tértan újabb változata, német címén Raumlehre. 1857-től folyamatosan betegeskedik. 1860. január 27-én hal meg Marosvásárhelyen, ott helyezik katonai egyenruhájában örök nyugalomra.

Paróczai Péter „Bolyai János a matematikus” mellszobrát az Emlékparkban helyezték el. 

Berek Lajos „Bolyai János a hadmérnök” mellszobra található a Bolyai Emlékszobában, amelyet 2003. december 15-én avattak fel. 
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