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Bolyai János geometriája

VI.

Háromszögek szögösszege

	Háromszögek szögösszegét szabályos (egyenlő oldalú) háromszögeken vizsgáljuk.

A síkbeli, sárga háromszögek mindegyikében mindegyik szög hatvan fok, akár kicsi a háromszög, akár nagy. A szögösszeg tehát pontosan háromszor hatvan fok, vagyis száznyolcvan fok.
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	A zöld gömbháromszögeknél a szögek kicsi háromszögektől a nagyobbak felé haladva egyre NŐNEK! A kicsi háromszögekben mindegyik szög valamivel nagyobb hatvan foknál, a nagyoknál pedig mindegyik szög külön-külön száznyolcvan fok felé tart- a háromszög „kikerekedik”. A szögösszeg tehát háromszor hatvan foktól háromszor száznyolcvan fokig, vagyis ötszáznegyven fokig változik.

(Érdekes megjegyezni, hogy útközben találhatunk olyan háromszöget is, amelynek mindegyik szöge kilencven fokos, vagyis derékszögű!)
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	A piros gömbháromszögeknél a szögek a kicsi háromszögektől a nagyobbak felé haladva egyre FOGYNAK! A kicsi háromszögekben mindegyik szög valamivel kisebb hatvan foknál, a nagyoknál pedig mindegyik szög külön-külön NULLA fok felé „hegyesedik”! A szögösszeg tehát háromszor hatvan foktól háromszor nulla fokig, vagyis nulla fokig változik.
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