Lénárt István

SEMMIBŐL ÚJ, MÁS VILÁGOT TEREMTETTEM

Bolyai János geometriája

IX.

Melyik geometriát használhatjuk?

	Mit tegyen egy icipici felületlakó – amilyenek mi vagyunk a Földgolyóhoz képest -, ha tudni szeretné, hogy az ő világában melyik geometria érvényes?

Jelöljön ki a felületen három pontot, kösse össze a csúcsait azokkal a vonalakkal, amiket a legfontosabb vonalaknak tart, mérje meg az így kapott háromszög szögeit, és adja össze a három számot!
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	Ha a szögösszeg 180 fok, a síkgeometria alkalmazható. Ha a szögösszeg több, mint 180 fok, gömbi geometriára van szükség. Ha a szögösszeg kevesebb, mint 180 fok, a hiperbolikus (azaz Bolyai-) geometria érvényes!
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	A modelleket bárki, gyerek és felnőtt, maga is elkészítheti a rajzgömb – készlet segítségével, amely gömbi rajztáblát, gömbi rajzlapokat, gömbi vonalzót és körzőt tartalmaz.
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Mindez csak szerény meghívó a nem-euklideszi geometriák birodalmába. Az elméleti alapokkal és a legkülönfélébb alkalmazásokkal több könyvtárnyi írott és elektronikus mű foglalkozik.
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