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Kossuth adó

Szimmetriák – egy konferencia margójára

Szonda, 2003. 08. 24., szerk.: Egyed László

2003. augusztus 27., szerda 23:26


Konferenciát rendeztek a Millenáris parkban a szimmetriákról, tudósok és művészek részvételével. (Sipos Júlia Beke László művészettörténésszel beszélgetett.)
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- Itt ezen a konferencián milyen értelemben használták ezt a fogalmat?

- Minden, amiről beszélünk szimmetria. A szimmetria definíciójával sok komoly tudós fáradozik, és mindig a szabályszerűségek, a minél általánosabb érvényű szabályszerűségek megtalálásáról van szó a szimmetria kutatásban, legyen ez kémia, filozófia, matematika, művészet vagy orvostudomány. A szimmetria olyan sorozat, mintázat, amit nagyon egyszerű szabályok mentén lehet létrehozni.

- Miért olyan fontos az embereknek a szimmetria?

- Nem mint szakértő, hanem mint gondolkodó ember, két választ tudok adni: az egyik egyszerűbb, hogy az ember úgy érzékeli, nyugalomra van szüksége, egyensúlyra, arányosságra, mértékre. Ilyesmik teszik az életet normálissá, ez mind valaminek a keresése, és nevezzük ezt a valamit szimmetriának. Ha pedig komolyabb választ keresünk, akkor azon kell eltűnődni, hogy a világban mennyire vannak szabályszerűségek, mennyire vannak olyan törvények, amelyeket feladatunk felismerni, illetőleg az egész egyszerű jelenségek mennyire egyszerűen értelmezhetők, mert értelmezni csak szabályszerűséggel lehet őket.

- Mikor jelent meg a szimmetria, vagy a szimmetriára való törekvés?

- A legszimmetrikusabb jelenségek, mondjuk a kör vagy a négyzet, amire ösztönösen gondol az ember, hogy ez valami szimmetrikus dolog lehet, vagy a bal oldal és a jobb oldal egymásnak megfelelése az emberi testen, ezek mindig is ott voltak, és az ember egyszer csak észrevette őket, vagy netán az ember találta ki. Bólyai [Bolyai] János amikor párhuzamosokkal foglalkozott, óriási mértantudós volt, akkor ebbe a problémába botlott, hogy ő most megfigyel valamit, vagy létrehoz valamit. Abszolút szimmetria probléma a párhuzamosok problémája. Újat mondott erről, és azt mondta, hogy a semmiből egy új világot teremtett ezáltal.

- Amikor a szimmetriára gondolok a barokk jut eszembe, és valahogy úgy gondolom, hogy az elmúlt évtizedek, vagy a XX. század nagy fejleménye volt, hogy az asszimetria megjelent, mint az ízlésünkben egy érték.

- Lehet, hogy ez csak optikai csalódás, mert hogyha az ember a középkori filozófiát, és a középkori esztétikát tanulmányozza, akkor ugyanezekre a gondolatokra rátalál. Amikor azt mondják, hogy a sokféleség okoz örömet, abban van a szépség, vagy pedig az ellentétek egészítik ki egymást. 
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Beke László művészettörténész
Kenéz György fotója


- Picasso is rámutatott arra, amikor szemére hányták, hogy a portréin a szemek elcsúsztak, hogy az emberi arc egyáltalán nem szimmetrikus, és az emberi test sem, holott annak szeretnénk látni.

- Borzasztó komplikált kérdés. Egyrészt. 1910 táján a kubizmus művészi válasz arra, hogy a fizika bonyolultabban látja a teret és az időt. Másrészt. Látott egy kirakatban néhány néger maszkot, látta hogyan kerül át az egyik kultúra a másik kultúrába. Az afrikai, etnikai tradíció a párizsi műkereskedelemben felnyitja az emberek szemét, és egy új képi világ keletkezik. Harmadrészt pedig ez a dupla vagy tripla szem, abban a pillanatban amikor létrejött, kiderült, hogy ez egy hihetetlenül természetes dolog. Én magam egy picit bandzsítok, és máris tudom produkálni magam számára. A karikatúrák tele vannak ilyesmivel, és mellesleg ott a fényképezés is. A bemozdult fényképek vagy dupla expozíció, amikben az emberek nem a hibát és az elrontást vették észre adott esetben, hanem az új szépséget.

- Nagyon nehezen fogadta el a mindig szimmetriára törekvő emberiség azt, hogy a disszonancia is lehet szép.

- Azok, akik tökéletes szimmetriát akartak csinálni, mindig pórul jártak. Szóval, az túl sokáig nem megy. Ha csak zűrzavart, csak anarchiát, káoszt akartak csinálni, arról megint kiderült, hogy nem megy. Akkor jöttek a bölcsebbek, akik a kettő között megpróbálták az egyensúlyt létrehozni.
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