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Új könyv jelent meg Bolyai Jánosról, amely a tudós új arcát mutatja be.
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Megrendítő könyvet írt Bolyai Jánosról Ács Tibor hadtörténész. Nem azért megrendítő ez a könyv, mert ilyennek akarta volna írni, hanem egyszerűen a valaha élt legnagyobb magyar tudósnak az élete megrendítő önmagában. Ez a könyv egy hatszáz oldalas óriási munka, amely Bolyai János új arcát mutatja be: a hadmérnököt dokumentumokkal. Köztük olyanokkal is, amik most jelentek meg először a nyilvánosság előtt.

- Egy ekkora tehetség, egy ilyen szédületes zseni, hadmérnöknek kezd tanulni. Biztos, hogy ez volt a legjobb választás, hogy őt oda küldték ebbe a bécsi iskolába?

- Bolyai János maga választotta ezt a pályát édesapjával közösen. Hogy jól választott-e pályát? Én szerintem nagyon jól. A bécsi mérnökakadémia a maga korában az egyik leghíresebb felsőfokú tanintézet volt, és abban az időben Európa egyik tudományos és kulturális központja.

- Bolyai 1802-ben született, és egy tizenéves gyerekről van szó tulajdonképpen, aki elkezdi a hadmérnöki tanulmányokat, és azon túl, hogy meg kell tanulni mindazt, amit egy katonatisztnek meg kellett tanulni, tehát lovaglás, táncolás, vívás, nyelvek - latin, német, francia és így tovább -, és emellett dolgozza ki tulajdonképpen a híres elméletet. Na most, van-e valami sejtésünk, tudásunk arról, hogy ez hogyan történik? Tehát: van-e valami köze a hadmérnöki akadémiának a nem euklidészi geometriához?

- Feltétlenül van. Sajnos, a Bolyaival foglalkozó mérnökakadémiai iratok egy része 1920-ban egy tűz következtében elégett. Bolyainak a leveleit épp öccse, Gergely égette el különböző okoknál fogva, viszont az apai levelek egy része megmaradt, ami alapján nyomon követhető, hogy hogyan folyt le a tudóssá válás folyamata, és milyen úton-módon kutatta, vizsgálgatta és felfedezte a nem euklidészi geometriát. Ezen kívül Bolyai Jánosnak a későbbi, a felnőttkori jegyzeteiből, kézirataiból kiderül az, hogy milyen úton fedezte fel a nem euklidészi geometriát. Sőt, épp egy mechanika füzetének a jegyzete bizonyítja azt, hogy igen korán elkezdett ezzel foglalkozni. Tizenhat éves korában, ezernyolcszáztizennyolcban került oda. Akkor olyan tizenhat-tizenhét éves korában ezzel foglalkozott, és intenzíven huszonhárom éves koráig. Tehát ezernyolcszázhuszonháromig vagy huszonegy éves koráig, ameddig nem avatták tisztté. És amikor ezernyolcszázhuszonhárom szeptemberében Temesvárra érkezett, akkor nagyon rövid idő alatt kidolgozta és a híres temesvári levélben ezernyolcszázhuszonhárom november harmadikán már az édesapjával is közli, hogy mit talált fel, és ezt ugyan még ki kell dolgoznia, de az alapjai azok már megvannak. Hogy milyen magas színvonalú volt az oktatás ott az akadémián, bizonyítja, hogy Bolyai egyrészt eltette a korabeli tankönyveit, megőrizte jegyzeteinek jelentős részét, főleg ami az építészettel foglalkozik. A későbbi, már felnőttkori vagy nyugállományú tiszt korában írt feljegyzéseiben, kézirataiban gyakran hivatkozik a tanáraira. Bolyai nem euklidészi geometriáját elsősorban épp a császári-királyi mérnökkar vezetői, volt parancsnokai ismerték el, és ez hivatalos katonai okmányokban szerepel.

- Az önmagában roppant érdekes, hogy egy ilyen, azt gondolná az ember, hogy merev, vaskalapos, katonai helyen hagyták ezt a fiút dolgozni, és nem csak, hogy hagyták, hanem támogatták, elismerték. Sőt ugye, a későbbi történetből tudjuk azt, hogy már amikor tisztként működött, akkor is méltányolták ezt a tehetségét és a munkásságát, és sok-sok kedvezményt kapott emiatt. Tehát szabadságra mehetett, elnézték neki, hogy nem szeret pepecselni a mérnöki munkával és így tovább. Tehát ez meglehetősen jó színben tünteti föl ezt az intézményt.

- Az intézménynek volt egy szabályzata, és ebben az szerepelt, hogy engedni kell a tanároknak és elő kell segíteni a tehetségek kibontakozását. És ez egy elit testület volt, hisz összesen százötven-kétszáz tiszttagja volt, és a birodalom erődeinek, katonai objektumainak a tervezését, karbantartását, építését végezték. Bolyai is ezt csinálta.

- Nehéz volt bekerülni egy ilyen fiúnak Marosvásárhelyről abban az időben a bécsi akadémiára?

- Nem volt könnyű dolog, hisz édesapjának, Farkasnak úgy kellett kilincselni az erdélyi arisztokráciánál, hogy az anyagiakat megszerezze ahhoz, hogy beléphessen mint fizető növendék a bécsi mérnökakadémiára.

- Érdekes, hogy egy ilyen ember, mint az édesapa, Bolyai Farkas, nem engedhette meg magának azt, hogy befizesse a fiát egy ilyen helyre. Sőt mi több, még azt se engedhette meg, hogy néha odautazzon, és Bolyai János se nagyon tudott hazautazni, például az édesanyja temetésére sem.

- Nem. Ez akkor nem volt lehetséges, hisz ez nagyon költséges lett volna. De hát, épp az édesapja, Farkas azzal vigasztalta fiát, hogy ő abban az időben egész közel tanult, és mégse tudott hazamenni az édesanyja temetésére. Pedig ő ötórányi útra volt csak attól, és mégse tudott hazamenni.
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