MAROSSZÉKI LAKODALMAS SZOKÁSOK

/Tudománytár, 1834/

Bolyai Farkast a Magyar Tudós Társaság /a mai MTA elődje/ 1840-ben levelező tagjai közé vette. Tekintettel arra, hogy abban az időben a Társaségnak csupán bölcseleti szakja létezett, B. F. beköszöntő beszéd​nek témáját ennek megfelelően választotta. Címe: "MAROSSZÉKI LAKODALAMAS SZOKÁSOK". Az 1834-ben , nyomtatásban megjelent írás számítógépen szerkesztett változatát adják közre az Óbudai Gimnázium diákjai: 

 „ Miután a legény a leánnyal s szülőkkel istalán a dolgot eligazí-totta,felvévén két-három jó embereit ,azokkal a leány házához megy és a szülőktől vagy gyámoktól a leányt forma szerint megkéreti.

A megkérő formula a falukon ez: "Ns. Marosszékben Kakasdon resideáló/ezen falusi tudósok sok kincsér nem mondanának ide magyar szót / Bartos Sándor ifjú legény őkelme Isten után kinézte magának jövendőbeli házastársul és örök feleségül kegyemednek tövisi Lörincz uramnak hajadon leányát, Annát. Ennélfogva kéreti kegyelmedet általunk, hogy amit Isten elvégzett,abban megegyezni ne t​erheltessék." Felelet: "Ha Istennek is úgy tetszik ,-legyen meg, stb." Ekkor meghatározzák az eljegyzés vagy mátkaság napját, mely eljövén,a két ház jó embere​inek nagyobb vagy kisebb számában a két fél jegyet vált. A legény szokott ilyenkor a köznép és alrenden két-három tallért s néha aranyat vagy gyűrűtis adni, a leány gyűrűt néha, többnyire keszkenőt.

  Ezután a pap háromszor kihirdetvén,a harmadik kihirdetés vasárnapján délután vagy hétfő reggel a vőlegény választotta két vőfej/vagy vőfény /,egyikházas,másik legény, pántlikás pálcával vagy néha lóhá​ton s pisztollyal,bokrétás kalappal megin​dulnak s a két fél kinevezte vendégeket meghívják hétfőn estére siratóba, kedden estére pedignászba.Násznak hívják mulatsá​got s vendégséget vagy lakomát. Válasz​tanak a két gazdák egy násznagyot, ki a nászt vagy lakomát intézi s igazgatja. A férjhezmenendő leány választ magának egy nyoszolyó leányt /vagy nőszőlányt/, ki neki fésüt vagy alrenden pántlikát vásár​fiáz.Hivogató formulája ez ; "Ns. Marosszékben Kakasdon resideáló tövisi Lőrincz uram tisteli kegyelmetöket s jó szívvel látja holnap vagy m este /hétfőn/ kedves hajadon leányának, Annának sirató-jába. Hasonlólag itten Kakasdon resideáló Bartos Sándor ifjú legény őkegyelme is jó szívvel látja holnapután vagy holnap dé​lután az Isten szentszójának meghall​gatására, egy-két tál ételnek s egy-két pohár italnak elkötésére és egy-két pár táncnak eljárására."

Hétfőn este azután összeülnek a vendégek a férjhezendő leány házánál s a leány szülői vagy mindkét feléi őket megnászolják vagy lakomázzák s néha a siratóban tánc is szokott esni.Kedden délután az egész lako​dalmazóság elmegy a leány házához s ezt kikérvén, a vőlegény házához kiséri s on​nan a templomba.

Az istentisztelet végződte után az egész lakomasereg előállván a hit hal​lására,köztük megy elő a két házasu​landó.Megesvén a hit, elkisérik a vőlegény házához az egypárt s ezután van a nász, t. i. előbb a tánc, azután a vacsora.Vacsora alatt a vőfejeknek kötelességük minden étel feladásakor verset mondani; mely végre használják e című munkát; Vőfények kötelessége.Irattatott Mátyus Péter ál​tal/1829/.Itt az első vőfej a házasságot versekben ajánlja, aki vőfej ellene mond stb. A nászba minden gazda kalácsot vagy más süteményt viszen amit Három-széken radinának hívnak./Ily radinát, vagyis valami ételt szoktak a betegeknek vinni, vagy küldeni./Ezekből legelébb a nőszőleányét adja fel a vőfej s verset mond.Ezután jönnek a többi radinák.Végre az vőfej elbúcsuztatván a menyasszonyt szülőitől, az elhálás következik. Azalatt a vendégek haza oszlanak; hanem reggelre összegyülvén, reggeliznek, megesik a menyasszonytánc és ezután templomba kisérik az új házasokat.A menyasszonytánc ebből áll: A vőféj egy tányérban az asz​tara pénzt teszen,s felvevén a menyasszonyt, s megtáncoltatván, átadja egyik vendégnek. Midőn ezzel elvégződött a tánc, a menyasszony sántának, betegnek tetteti magát. A vőfej előáll, s a tán​coltatót, mint kártevőt, kárpótlásra kén​szeríti. A kártételek elószámlálásakor a térde, bokája kificamítása, fara letörése sat. ki nem maradnak, a vőfej gyöngédebb, vagy vastagabb ízlése vetvén korlátot. Ekkor a kártevő táncos a tányérba tenni szokás pénzzel váltakozik meg.”

* * *

Bolyai Gergely levele bátyjához, Bolyai Jánoshoz: Lelőhelye a MTA Könyvtára Kéz-irattára, Jelzete K 23/102


Bolya Februar 14-én, 857

/Bolyai János széljegyzete/: " Vetem 

24/2 én

          Kedves János Bátyám! 

Rég ohajtom becses sorait olvashatni-demár

a' hosszas várakozásba tűrelmem is kímerülve, reményemet vesztém azon örömben részesűlhetni -okul betegség, vagy talán a' velem is nagyon közös rest levél írási hajlamot tulajdonítom- mindezek mellett is restségemet meghazudtolva 's jo példát mu​tatni kivánva-tollat vevék kezembe János Bátyámat e' sorok által fölkeresni, melyek ohajtom, hogy a' lehető legjobb egésszség- ben találják.

   Gyakori levelezésre az igaz, hogy tárgy kell, de ha tudományunk nem talál és- gon​dolom mint rokon keblüek az érzés szálai közt találhatunk oly hurokra, melyek öszhangzok-tehát félre a' halgatás​sal, mert a'néma belmágnesi vonzódás nem elég, ha küljelek által ki nem mutatjuk szivünk érzéseit-nem értem ez alatt a to​lakodo szeretetet-mert az soha sem volt emberem hanem csak azon tiszta testvéri indulatot melyre János Bátyám részéböl is a' legohajtandobb vísszhangra számítok!

   Az Öreg nem léte akkora űrességet hagyott hátra rám nézve, mintha puszta volna a' föld-'s azt gondoltam, hogy Vásárhelyről távozva könyebben feledem, de megforditva, az itti egyhangu falusi magány még inkább elöídézi a' multak 

emlekeit-mint ha szüntelen lebegne a' nagy

halott szelleme.

   Foglalkozásam a'mikor a' proza engedi-

olvasás-hegedülgetés-Végát is elövettem volt, de az Algebrába nem messze haladhat-tam, nem lévén ki utasíttson-czudar helyzet ez az enyim is-nincs egy fölemel-kedett lelkű ember kivel egy lelkes szótlehessen szollam, még szerentsém van Károlinával hogy a' musikát tudja élvezni-Még Jenei sem tudott egész magányba élni. ž is gyakran kirepűlt bagoly fészkéből-hiszen eszme cserélés vita által megujjul 's fejlik a' lélek-de megöl a' prozai helyzet, osztán bár valami /z/'siros anyagi haszonnal volna egybekötve-deli helyett csak a fekete gond marad a'melybe ha belé sülyed az ember elkábittya és el-butitja-érzem, hogy mig sok öszve todolt anyagi bajaimbol kinem gázolok, kedélyem jobb lendületet nem kap.


Szeretném tudni, hogy már ennyi időután hogy áll a mi örökösödésünk dolga, eddig a fának egy jelentékeny része el-fo​gyhatott-a'borok ujboli feltöltést  vár​nak-ha a hivatal részéről a' dolog nincs eligazitva meg osztán az örzöre kell költ​eni nagy részét-a' temetési költséget a Collegium még mind a cassába tartya látom-bár Domáldért jött volna valaki tudako​zodni, de látom nem alkalmatlankodnak a' vevök igen sokat, márpedig én ha valamer​röl pénzt nem látok az igaz, hogy sárba vagyok-szóval mível az ember élete az anyagi szükségeknek is alája van vetve, nagyon szeretném ha János Bátyám minél sürgösten tudosítna a' dolgok miben léte felől-de arra inrtállom, hogy irjon ha re​tour mellet nem is-bár simplex recomenda​tio mellett, mert a' posták nagyon ren​detlenek.


Mindezek után a' lehető legjobb egésséget megelégedést ohajtva Károlinával együtt magamat testvéri indulattyába ajánlva tisztelettel öröklök Kedves János Bátyám

                     Szerető öcse

                    Bolyai Gergely

U:I:Recte! Szinte feledém megirni, pedig tudom hogy nehezen mozdíthato emeber, hogy ugy rendezze dolgait, hogy a' természet kinyilása idejét töltsük együtt.

Kibetűzte:

Johantsik Anikó, Űbudai Gimnázium, Bp.

MÉRTANI JEGYZETEK

Egy olyan helyet fel mérni és le rajzolni, a' melybe bé menni nem lehet Polygonum formán fel kell mérni, és a szegeleteki szárait vertcáliter S Ruthe, vagy De​cempedáig ki nyujtani. A pappirosra elébb le kell tenni /.../ szerént az AB, azután a H és L-ig kinyujtván, a B-bol BL, az L-ből LK kinyitással a R felé arcusokat kel vonni, és a hol egymást aR-ben vágják, on​nan vonni aBC-t, melyet ismét ki nyujtván S Decempedára tart.

Magasságot aszrolábiummal mérni?

A meg mért AB-t pappirosra kell venni, reá tévén az u szegletet, az A-bol emelt függö /.../ már meg adja a keresett magasságot.

Ha nem lehet a távolságig menni?

A meg mért BC rearára tévén a p és q szegeleteket a pappirosson, a BC-t addig kell nyujtani, mig a D-böl függöt lehet reá bocsátani. Az instrument magasságát mind a két esetben addálni kell.

Függöt emelni egy linea végéröl?/P.O.az AB A pontjából?/

Az AB-nél kissebb kinyitással a Circinus egyik végét az A-ba tévén, a másik végét akármely C centrumba sat vagy intersec​tiokat kell az AB végeiröl tenni akár fe​lyűl, akár alol, s azt a B-vel öszve kötni, s még egy annyira ki nyujtani sat.

B O L Y A I  B I B L I O G R A F I A

/Románia     1945-1985/

Jakó Zsigmond és a Romániai Magyar Irodalmi Lexikon anyagát szándékszunk kiegészíteni. Körtesi Péter matematikussal közösen körlevélen és "A Hét"-ben megjelentetett felhíváson keresztül igyekeztünk olyan írásokról is hírt kapni, amelyek Romániában 1945 után helyi újságokban vagy tudományos üléssza​kok különkiadványaiban láttak napvilágot. A több mint száz elküldött levélre és hírdetésre kapott válaszokkal együtt a szerzők közül sokan egy-egy tiszteletpéldánnyal is megajándékozták a Teleki Téka Bolyai-gyűjteményét. Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik válaszoltak: Balogh Edgár, Bitay László, Cámpian Florica, Egyed Péter, Gheorghiev Gheorghe, Hints Miklós, Jakó Zsigmond, Kiss Elemér, Pál Árpád, Sofonea L, Tóth Sándor. Összeállításunk távolról sem teljes, inkább csak kiegészíti az előzőeket egy olyan korszak kiadványival, amelyik Bolyai-bibliográfia tekintetében a leghiányosabbnak bizonyult. 


Sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy akik a legtöbbet foglakoztak a Bolyai kérdéssel és a leg-többet írtak róluk, hiányosnak fogják tartani összeállításunkat. Igazuk van, de segítségük nélkül a mi erőnkből többre nem futotta, az ők közreműkö-désükkel a Bolyai bibliográfia bizonyára teljesebb lenne.


Az esetleges pontatlanságokért is elnézést kérünk. A többszöri gépelés során történt elüté-seket nem állt módunkban minden esetben ellen-őrizni, ugyanis a számítógépes szövegszerkesztés után nem volt alkalom minden adat újabb romániai ellenőrzésre.
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