120.sz. irat /kemencetan első változata/
A meleg szélesebb értelmében az az áldott elem, mely az egész külső és belső természetet élő folyásban tartja, s amely nélkül a mindenség egy véghetlen halottá meredne. A belvilágban a testvéri szívek közti jég miatt gyűl a részvét által el nem vett könnyek tengere, amelyből az érzékeny minden áldozattal is keveset vehetve el, hami kevés marad sem éldelheti, ha szemét néhány pillanatig szemét a számtalan nyomorultról el nem fordítja, bámulva azon meggazdagulhatónak fagyerősségén, kinek a felebaráti könnyek nemérzése kerekit mozdítják, hanem nyerése malmát hajtják, s aki jégmosollyal mulat azon álmodón, ki a keresztyén lélekkel viselt vagy az alatta rogyóról levett keresztnek felsőbb világ érdemjeleinek hiszi.

De minden bizonnyal bételik ez a szép és szent álom; s eljön ezen oly régi télre azon tavasz, melynek reggelén annyi ezer évek pirulván el a véghetlen temető felett; angyalok dicsénekei között hozza Jézus fel azt a napot, melyen a külön ÉN-ekre fagyott jégoszlopok örömkönnyekre olvadván egybe, az édeni folyók mennyképével indulnak újra meg. Felvonatik a homálylepel a láthatatlan világról; s az ég mindenekkel közvilágán nyílik fel az igazság Szent Könyve, s közmelegén nyílnak a szeretet hervadhatatlan virágai és azon részvét könnyei, melyeket megtartott az ég. Új tavaszi esőben jőnek elé, s az örök atyai ábrázat sugázatán vitt mennyei szivárvány jeggyűrű leend a Szentek egyességére; midőn nem nem a világotvonó mágnesű tündér viszi álomjáró millióit rövid bűbájos mennyén pokoli pusztán ébredni fel, hanem a közbarátság Istennője ül örök királyi székben, hogy mindenek lelkéhez mind többjét hozzáadva, minden külön egyént az egész világgal ajándékozza meg-s minden vágyukat egyeztetve az állatok, s azokhoz tartozók fokozatán feljül taámadó kérdésnek, a Lenni és Neméenni közti ingását megállítsa- midőn közhála indul a lételért, s az atyai örömmosolyra, az idő és örökkévalóság fellegei megaranyozván a szépségre elragadtatott véghetlen megzendül, s minden számtalan szívnek egy örök üdvvel fogadó atyai mellben együtt vernek.


Ez a cél: örök vágyak, az Igazság, Szeretet, s a kettőnek egyesüléséből származó Szépség. Azon kell lenni, hogy mindezen örök vágynak, mind az időiek amennyiben azokkal megegyeznek, minden egyénre nézt minél inkább teljesedjenek.

De sok körülmények közt, mint egy nehéz feladaton gondolkozni kell, hogy azok közül melyeket tehetnénk, melyik az, mely ezen törvények leginkább eleget teszen? Sőt sokszor véges elménkkel nem is láthatjuk, kivált ha valamely bűbájfény vakít, vagy Mindazáltal, többnyire a bennünk lévő örökkévalóság mágnese kimutatja, ha az egésztől különválasztó önszeretetnek a törvénnyel éppen ellenkező ördöge, két fúria leányival: a rút fösvénységgel s a mást kisebbítő kitűnéssel, vagy a világboszorkány, a Szépség , el nem fordítják legalább a tett után belnyugalom, a legtitkosabbb érzések tanújának helybehagyásával, vagy az elpirulás előtte, reá teszik a jó vagy rossz pecsétjét. 

De nem ezen belvilág világosságáról s melegéről lesz szó, itt ezredek óta égnek a szent tüzek minden cathedrákban, s ki tudja, hány ezerig kell még égniek, hogy egy kis meleg maradjon az azonnali kihűlő vékony pléhkemencékkel, s hogy a setétben imitt-amott pislogó mécsekre köznap hajnaljék. 


A külső télről van szó: ugyanis mikor az északi szél csattogó szárnyain erdőt, mezőt elnémító zúgással érkezik a ragyogó csillagokkal koszorúzott Felség a zöldellők Országa, mint egy Noé-bárkába, üveg-házba menekül, s jégvirágok nyílván helyekbe, úgy csillámlik a föld színe, mintha minde4n rejtekeiből kihozta volna a drágaságait a felség eleibe; a tornyok és templomok fedeleiről is leszállottt kristálysorok nézik a mintegy oltárokról hágó füstoszlopoknak a jövő naptól aranyozott fejeit, míg a hegyre felérkezve meglátja elpusztuló országát, s ködfátyolba boruló ábrázattal mindent borzasztó tiszteletre aláz.


Mindazonáltal midőn a csikorgó havak és hosszú útjukban megállott folyama csattanásai között Úgy tetszik, a természet pulzusa utoljára ver, s azon zefirek helyett, melyek a virágokat egymásra kölcsönösön vitt illatjaikkal hajtogatta a külömb színekkel mosolygott mezők fehér halotti lepedőjét, síró szél forgatja mintegy győzelmi s temetési énekkel: az ősi elem, a tűz felkél, s az égre lobogva viaskodik szikrázva, ropogva, míg áldozatul ég el győzelmesen leeső hamuival, s a nyár legalább az emberek házaiba visszatér.

Ezen tűznek füst és gőz nélkül, melyekkel gyakran a kis meleget is fizetnünk kell (belső értelemben is) minél kevesebb költséggel, célszerinti használásra próbákat tenni, Szerzőt még ifjan rossz kemencéi kényszerítették, s néhány sikerült, csakhamar közönség-fazakasává tette; s sokan segítve, csak annyiban bánja, hogy az igen sokfelé osztott időből ez a pallérkodás is sokat vett el, amelyet bár mostoha körülmények közt is nagyobbakra fordíthatta volna. Nehéz a pénzben is, de sokkal nehezebb az időben jó gazdának lenni, s azt megtartani annyival nagyobb mesterség, hogy a pénz tolvajaira van törvény, ez időére nincs. S különben is nagy vigyázat kell el nem fecsérelni, hogy a magában is kicsi erszényből a nagy sokadalomban a legszükségesebbekre legyen.

De szinte csak akkor jő meg az ember esze, mikor már ideje vele élni nincs, s csak estvére kezd, mint a csillag, villogni, mikor az indulat fáklyái leégtek; az okosság ugyan addig is sokszor érezve mennyi jogát, uralkodó székébe ül, s királyi pálcájával az időből az örökkévalóságba int, de többször, amikor éppen parancsolni kellene, üres a szék, vagy valamely óra boszorkánya ül benne.

Mindazáltal nem vesztegetve tovább panasszal a megmaradt kevés időt, hogy máris igen elhalasztott egészen el ne maradjon: igyekszik Sz/erző/ számtalan próbatételei közül a szükségesebbeket minél rövidebben, s hogy érthetőbb legyen, népszerűen, tudományosság nélkül adni elő a következőkben.

Későn teszem ugyan, amennyiben eddig a szüntelen pallérkodás a megírásra időt nem hagyván, sokak, amelyeket csinált, megírattak azolta másoktól, többen gondolhatván azonegyet. De most sem szükség feletti tapasztalásait rövid summába leendő közlése, ha azt minél rövidebben, s minden nehezebb tudományosság nélkül úgy tehetni, hogy akármely értelmes ember figyelemmel olvasván meg, körülményei szerint maga-magán segíthessen. Ugyanezért számtalan próbatételekkel is a munkát nem hosszítja, csak a legszükségesebbeket írom meg, s amennyire lehet a táblákra *felállítható képekkel igyekezik világosítani. Sőt a szükségesebbek mintáit a teleki Thécába is béteszem, azhonnan az olvasóházban akármelyiknak mását vehetni. 

A bévezetésben sincs semmi nehéz, de aki annak találja, valamennyire átnézve túlmehet rajta, különösebben az apró betűseket hagyhatván el. 

Tartalom

Elöl van a bévezetés, melynek négy főszakasza van. Azután következik három főosztály.


A bévezetésben következő a rend: valamint a hang, világosság (vagyis hang és vily, a zen tónust téve) s nemkülönben a villány és mágnány (azaz a villámi és mágnesi elem) így adatnak elé eléadásban: 

/Bévezetés/


Első főszakasz: a meleg misége


Második főszakasz: a meleg eléhozatala, melynek alszakaszai:





az eredeti és





származati


Harmadik főszakasz: az észrevétele, mennyisége


Negyedik főszakasz: közszükségletre célszerinti alkalmazása.

A bévezetés után első főosztályaival, négy alosztályaival, azután a második főosztály négy alosztályaival, s végre harmadik főosztály : fő próbatételeim.

A bévezetés második főszakaszában mind az eredeti, mind a származati meleg főbb módjai elészámláltatnak: az eredeti meleg eléhozására közhasznúak most a fa, szén, törf, kőszén, melyért rövid intés tétetik az erdőkre nézve.


A harmadik főszakaszban, az észrevételre nézve: elébb azon jelenetekről, melyekből észrevesszük, azután az azt megérző tulajdon nemű érzékről; s minthogy ez változó, bizonyos szerszámokról. Melyet hévmutatónak (thermometer) hívnak; s továbbá ez s a barometer (légnyomásmutató /amelyek/ egymástól függnek) oly készítésmódjáról, mely ezen egymástólfüggés körében valő keringést tisztába hozza; s továbbá mivel a hévmutató nem mutat ki menden meleget, a lappangó melegről is vagy két szó.


A negyedik fő szakaszban az alkalmazásra nézve: elébb a mezei tűznél kezdve a másra lépcsőnkénti hágásáról, azután z alkalmazás felosztása, mely szerint négy fő cél van: szobamelegítés, konyhai szükségek, gazdaságiak és mesterségiek.


Az első ezen négy fő pontokról négy alosztályban rendre, de csak közönsége4sen véve; elsőben azokról, melyek azon célok elérésében megkyívántatnak, azután a kivitel módajiról.


A második főosztályban azokról külünösen.


A harmadik főosztályba jőnek próbatételeim azon renddel, amit gondoltam, azokból folyó tanácsokkal.

A Bévezetés első főszakasza [A meleg misége] 


A meleg misége nem tudatik. Sokan a vilyit, meleget, villányt, mágnányt elemi anyagoknak veszik, de gyéreknek, hogy súlyuk érzék alá nem jöhettek. Némelyek a melegnek súlyt is tulajdonítanak, de bizonyító próbák mellékesen béfolyásolható okok miatt felette kényesek. A vilyt pedig nem anyagnak, hanem csak valamely mindenfelé elterjedt vékony s rugós (aethernek nevezett) folyó bizonyos rezgő mozgásnak tartani intenek. Csak így kimagyarázható jelenetek, amelyek Newtonon innen vétettek észre, aki maga is tisztán megvallja, hogy a vily miségét, s hogy anyag-é, nem tudja. Így nem világos a testböli kifolyás, s mit annak visszaverődései által látunk, hanem a világló csak mozgást közöl az aetherrel, és nem úgy látunk, mint szagolunk, hanem úgy, amint hallunk, mintha a hang fül-szín, s a szín szem-hang volna.

Hogy nem elem a nap-vily, bizonyos onnan, hogy a megsötétített szobában valamely átlátszó (-ra /prizma/ bocsátott napsugár a tudvalévő színsugárokra törik, melyek közül alól a veres, fölül a violaszín esik. Sőt Herschel XE "Herschel:1801"  megmutatta, hogy ezeken kívül melegsugárok is vannak, mely ha a ( úgynevezett Frlintglassból van, a veresen alól nyúlnak, és ott van legmelegebb, ha pedig a ( Crown Glass, úgy a legmelegebb hely bé a veresbe esik, s egyebekkel lehet még ezen meleg helyét változtatni; a legmelegebb helytől pedig a violaszín felé minden esetben apad a meleg. Sőt, azután az is találtatott, hogy kétféle melegsugár van a vilyben, egyik átmegy az átlátszón, a másik nem.

Innen a vily többfélékből áll, melyek közé tartozik a meleg is. A veresnek rezgése hullámjai XE "rezgése hullámjai:a rezgés hullámhossza" , /hullámhossz/ bizonyos jelenetekböli számítás szerint, leghosszabbak, s a violaszín felé mind kurtulnak, s innen hihető, hogy herschel próbájában alá eső meleg sugáréi még hosszabbak. A sebessége is a melegnek szörnyű, mint a vilyé, de megmérni még csak ezét lehetett.


Ugyancsak hosszabb s kurtább rezgési hullámok nem aszerint határozzák a sebességet, mint a hangban a magasabb s mélyebb hangoknak hullámai különböző hosszúságúak, s mégis a hangok egysebességűek. A 32 láb hosszúságú, mind két végén nyílt síp a legmélyebb hangot adja a közepén támadó boggal XE "boggal" , ahová az aer XE "aer"  a két végről menve, s onnét visszamenve, egy rezgést végez, amelyet 32-szer teszen egy másodperc alatt; mivel azt a hangot hozza elé, amely egyéb próbákból és számításból egy másodperc alatti 32 rezgéssel hozatik elé.

Innen, mivel az egyik végről a bogig 16 lábot 2-szer ír egy rezgéssel, egy másodpercre esik 2x16x32 lábnyi útja az aernek. Ha a síp n-szer kurtább, s megint a legalsó hangja vétetik a közepén támadó boggal, a rezgések száma n-szer több lesz (amint tudatik), s az út lesz 2n .16/n .36 láb, mert egy rezgéssel az aer a végtől a közbüli bogog 10 lábnak n-edét 2-szer meni,  XE "meni"  s az n-szer 32-szer esik egy másodpercrc alatt. Tehát ez az út is, mint az iménti 32. 32 láb, azaz 1024 láb, mely alkalmasint a hang sebessége a közlégben XE "közlégben" .




De még az írt melegsugárok közt is különbség tapasztaltatott; némelyik az átlátszón általmegyen, más pedig nem. Sőt, hihetőleg mindenik színsugárnak megfelelő melegsugára van; veresnek s a többinek, mintegy alsóbb 8-vak XE "8-vak" ; de amelyek (mint az igen mély hangok) a mi szemünktől észre nem vétetnek; s csak testünk küljén elterjedt bizonyos érzék által tapasztaltatnak, de nem különb a veres vagy violaszín meleg sat. XE "sat." , melyet azonban más lények észrevehetnek; s hátha a magnetizáltnak, sőt némely álomjárónak is az egész test küli szeme oda emelődik.


Mminden test sugároz szüntelen legalább meleget, némelyek vilyt is, sőt ennek ezt, vagy amaz színét, vereset, vagy kéket, sat. Sőt egyszersmind többfélét. Veres test az, amelynek külji XE "külji" , a hozzá tartozó aetherrel, a veresnek habi rezgésére feszültek, s vagy úgy rezegnek magokban, vagy úgy rezdülnek külső megfelelő rezgés által, hogy tovább azon rezgést nem folytatva, mindenfelé azon rezgésre mozdítja az aethert, ahol ellentállásra nem talál, s úgy a több színek s többféle színrezgések is lehetnek egyszersmind. 

Fekete az volna (tökélyesen XE "tökélyesen" ), melynek feszülése sem a melegnek, sem a színeknek(sem külön, sem elegy) rezgéseire nem alkalmas; ilyen nincsen; de a mi szemünkre nézve azt mondhatjuk feketének, ami egyik színsugár észrevehető rezgésére sem, csak a melegére alkalmas feszülésű; s ezt is csak addig, míg a meleg annyira nő, hogy sugárai a velek összehangzó színsugárokat annyira felköltik, hogy a test feszülése is a meleg által ahhoz képest változtatva, világos vilyt rezeg.


Ugyanis mind a világosság nevelve meleget, mind a nevelt meleg vilyt költ fel, mint a hang vele összehangzót: ámbár lehet kisebb világosság nagyobb meleggel, s nagyobb meleg kisebb világossággal, mert sok meleg kell, hogy az általa felköltött vily észrevehető legyen, s sok világosság, hogy az általa felköltött meleget a mi érzékeink észre vegyék. 


Minden test alkalmas a meleg rezgéseire. Bár nagy különbséggel is, a világos színűek kevésbé, a fekete leginkább. S mindenik annál kevésbé, minél simább, melynél fogva visszaverődnek a sugárok. A hévmutató, ha gyertyalángon megkormoztatik a gombja, hág XE "hág"  a nagyobb világosságban, s a napfényben hóra kitett fekete, fehér s más színű posztódarabok alatt a legmélyebben olvad a hó a fekete alatt, s minél simább, annál kevésbé. Megjegyzendő azonban, hogy különböz az eredeti rezgés a származatitól annyiban, hogy a származati csak az eredetire mutat vissza az onnét jött útra, ha olyan testre ér, melyben erededti rezgést származtat; amely onnét mindenfelé terjed. Ilyen a meleg, midőn feketére talál, s annál inkább, minél kevésbé sima, tehát minél kevésbé verődik vissza. Sőt ilyen a világosság is, midőn fehérre, vagy akármely színsugárzás, midőn olyan színű testre megyen, a annál inkább, minél kevésbé sima, tehát minél kevésbé verődik vissza. Ha tökély sima volna valamely tükör, maga éppen láthatatlan volna, s csak a tárgy látszanék. Képe az igaz papnak- mely nem maga tetszve ki a Vallás szentségét tisztán mutatja.


A meleg és vily eredeti rezgéssel származtatik, mint a hang, de a megrándított húrnak eredeti rezgéseit folytatja a lég, vagy egyéb rugós test, melyeket áthangzóknak lehet mondani. Szintúgy a meleg rezgéseit folytatja minden test, bár nagy különbséggel is, s tehát annyiban minden test meleget átbocsátó. Nem úgy van a vilyre nézve, melynek rezgéseit csak némely testek folytatják, amelyeket átlátszóknak neveznek. Olyan ugyanis nincs, mely akár meleget, akár vilyt mind átbocsássa, hanem sok helyről visszaverődik, de olyan sincs, mely mind visszaverje. És sok, valamennyire menve bé, úgy ellassul, hogy észrevehetetlenné lesz.

A Bevezetés 2-dik főszakasza: a meleg eléhozataláról

A meleg az eléhozattatására nézve eredeti és származati. (p.o. ahol a fa ég, meleg ered, s az onnan tovább terjedő származatinak mondatik.)

ELSŐ SZAKASZ: AZ EREDETI MELEG TÁMASZTÁSÁRÓL

Eredeti meleg támad:

A Nap által: a napnak szünteleni eredeti vilyrezgését folytatván az aether, minél sötétebbi s kavésbé sima testre ér, annál inkább költi abban fel a meleg rezgéseit, melyek tovább nem mehetvén, onnan úgy terjednek, mintha ott eredetileg támadtak volna a meleg rezgései. Sőt ha a napdugárok üvegen által bémennek a házba (vagy más bezárt helyre), kivált ha falai, padlásai feketék s nem simák, az ott eredő meleg nem mehetvén vissza, meggyüűl, ugyanis az üveg nem minden meleget bocsát által, s csak nagy meleg mehet által. [üvegházhatás Szerző]

A súrlás által: ha száraz lágy fára lyuk furatván, azon száraz istráng vagy fapálca sebesen húzatik elé s vissza, tűz lesz. Reszelés, fúrás meleget hoz elé; az álgyúfúrás olyan meleget csinál, hogy fazék vizeket forral fel. (Rumford XE "Rumford"  kísérlete). A kova által leütött acélforgács? a súrlás melegétől gyúl meg, ha olyan légbe esik, melyben, mint a közönségesben, úgynevezett éltető lég van.

A hirtelen összetömörüléssel: ha kalapáccsal ütik a hideg vasat, megmelegülhet a hévségig, de hovatovább kissebbülvén az összetömörülés, kisebb a meleg kifejtődése. Ha az aer valamely csőben hirtelen bár 5-szer kisebb helyre nyomatik, a taplót meggyújtó meleg ered. Tudatik, hogy a szélpuska ágya megmelegűl a lég összenyomattatásával. Így meleg ered, midőn a híg [folyadék] hirtelen megkeményül: egy chemikus, amint egy vasedényben lévő olvadékot kezibe vett, azon mozdulatra kristályokká vált olvadék akkora meleget csinált, hogy a chemicus kiejtette a keziből. Valósággal a víz is midőn jéggé válik, meleget bocsát ki, s annyit ( amint tapasztalási példákkal ki lehet mutatni), amennyit elnyel azon jég, midőn vízzé olvad.

Villányi okokból : példa a mennykőgyújtás sat.

Chemiai okból: ilyen az erjedés; a ganéjdomb megmelegülése esmeretes; az egymásra gyúrt nedves széna, holmi pergelt dolgok s több egyebek sokszor magukban is meggyúlnak. Ilyen az elegyítés: a víz az (úgynevezett oltatlan) mésszel, a spiritussal, a kénsavannyal megmelegül sat. A mészoltás felett közel a tapló meggyúl. Sőt: némelyek nemcsak összeelegyítés, csupán egymáshoz érés általlángot hoznak elé, jóllehet azelőtt mindenik hideg volt. Vaspor, kénkővel, vízzel elegy[ítve] elég nagy mennyiségben a föld alatt, bizonyos idő múlva lánggal ront ki, s ide tartoznak a közönséges tűzégések is, melyek részint chemiai, részint villányi munkák. Egyáltalában az elmondott okokból több is jöhet öszve.  

Jegyzés:
I. Mindezen módok még eddig nem közhasznúak; mind a súrlás, mind a lég összenyomása költséges erőmív mozgatását kívánnák, melynek zörgése is alkalmatlan volna, s legföljebb arra lehetne használható, ahol valamely folyam adna mozgató erőt, s vagy lárma nem vétetne számba, vagy alul melegíttetnék .egy kamra, mely más szobákkal közölné melegét. De megjegyzendő, hogy a súrlás által eredő meleg hovatovább, amint [a] részek összébb nyomulnak, apad. Meszet is a szoba felé bezárt ércedényben, mind újat oltani, a megoltottnak kivitelével, alkalmatlan. S egész télre való oltatlan meszet bajos is megtartani. Ugyancsak valamely elegyítés vagy egymáshoz tétel által, hátha kivihető és hasznos melegítés módja. Találtatik. Most még csak a fa, szén, törf XE "törf"  és kőszén a közhasznú melegítők, de ha még késünk felébredni, úgy elpusztulnak az erdők, hogy súrlásra s aerre szorulnak, [hogy ].legalább fázó kezeinket súrolva fúvunk beléjük. 

II. Legyen tehát szabad egy rövid intést tenni az erdőkre nézve. Ahhoz értőnek kellene az egészet béfogó tekintettel, azon helyeken kívül, melyek a népességhez képesti egyéb szükségeire okvetlen megkívántatnak, s ezekre használhatóbbak, a többiből az alkalmasabbak, amennyire a faszükség kívánja, eredővé tenni, ami pedig megvan, még azt úgy kellene használni, hogy a maradékat osztozó társnak nézve, csak azt költsük el, ami a jelennek jut. Sőt azon kell iparkodnunk, hogy ne csak annyit hagyjunk nekik, amit nekünk az Eleink hagytak, hanem azt neveljük is, mind magunknak, mind az ezutániaknak.

Szerfelett sok erdőt ugyan ha lehetne se kellene termeszteni, elég annyi, amennyi szükslges, jó helyet kár arra fordítani, mert az erdő 2 pro Cont XE "Cont" nál ? nem hoz többet, rossz helyt lehet csak 1 pro Contot ád. De el is vadítja az égtájt s rejteket ád a vadállatoknak ( s embereknek), de ahol úgy nincs, mint a mezőség XE "mezőség" en az aer frissítésére is termeszteni, s ahol elfogyott, a szükségre pótolni sürgető kötelesség. Sok ember önhasznát megértve egyes erővel arra való lelkes fő alatt sokat tehet. Ritka hely az, mely valamely nemét az élő fának meg nem termi, csak jól ültessék, vagy vessék, s jól lássanak (bár elein) hozzá. Mihelyt a zöldellő ágak irányában nyirkot kap a föld, hívesebb lesz alatt, mozgatja a leveleket, s a tavasz énekesei repesnek épülő új városok felé, s azon túl az erdei istenek nevelik.

Második szakasz: a származati melegről: 

A származati meleg terjed 3 módokon: 

a sugárzás, illetési terjedés és a könnyülési hágás által/…/

A Bévezetés harmadik főszakasza: Az észrevételre nézve

/…/ melegmutató szerszámról kellett gondoskodni, /…/ két tartani szokott szerszámokat - u.m. a barometert és thermometert/…/

Negyedik főszakasz: Az alkalmazásra nézve:

/Kibetűzte Oláh Anna/
* könyv végéhez csatolt leporelló





