16.sz. irat / Elektromosság gyógyhatásai/

„/.../ Acetas ammoniae Mindereri. úgy dolgozik, mint a salmiak, de volatilisebb, s hatalmasabb, irritansabb. , inflamatio. ellen, a hideg által lesz producatiókat distonálja, viszi ki mellette /.../ A leghatalmasabb producatiók közé tartozik Galvan/izmus/.


Daganatra lehet tenni; megnedvesített szemre kenődik Grauber /.../ arany z/n/ reá nyomva keztyűs kézzel. A széles armaturá/n/ mé​lyebben, serényebben menyen.


Által viszi (az elektromosságot) némely testekre a beteg részen. A machinai erő még eddig inkább gyógyító/bb/ Zamboni XE "Zamboni," : köz/önséges/ ezüstpapíros /.../ szulfasz zincivel megkenve a fejér felin, megszárasztva, s oxid Mangani porát törve bele, egy selyem szálon bétéve üveg csőbe, hogy az /.../ crystal el ne menjen, a két végéin bézárva metall tallérral, melyhez drót srófolódik. A réz conductor is húzza a vasport, míg elandol, azután le esik róla egyszerre, de spirális drót közt a vas állandóul magnetizálódik. 


Solut/io/ salis ammoni/ae?/ melybe egy ezüst pénz, s egy darab zink, a drót egyik vége azzal, a másik ezzel egyszerre combinálódik G./alván?/ a föld forgás egy okának véli ezt ha negatív valami másra nézve, s első +-vá tevődik, már meggyengül amiatt. Szélesebb. Berükrung erősebb, s mélyebben megy, 30 pártól 150-ig /.../ a feredőbe, kádba epiletisch gyermeket gyógyító, Podagrát a hozzáérés, főfájást. Mind két test... contact. Electrisek egyik (+), a más (-) csak a két folyóba/n/ kicsi /az elektromosság/ 2 test leginkább abban a temperaturába/n/, amelybe/n/ chemice dolgoznak egyszerre. Ez a ten​sio aerbe/n/ s folyóba/n/ megvan, tehát a folyó conductiv/itása/ infi​nite kisebb mint az /estroken?/ a legerősebb machinai /elektromosság ezt nem tehetné/./.../


A chemiai /erő/, a meleg/et/, világosság/ot/ támasztó erő /az el​emek számának/ nagyság/á/tól függ. (100 elég víz decompositusra, egy pár 700 cub"/coll a köbön/ vizet lassan decompositál, egy platina drótot megtüzesít.) Egy element is nagyot tehet; függ a/z elementek/ számától is in reine cubica.

Az ütés csak a számtól függ.

A megtöltése:

	Calorimotor
	nagy

	vagy egy nagy vagy
	platten



Ha a contactus nagysága a fluidummal /kicsi/, az érceket kicsivel lehet kombinálni. Függ a chemiai ereje a quantitastól, a nagyságtól, de a decomposálandó test conductor erejétől, s a dróttól ha (+). Ha nitri csepegtetik a vízbe, sebesebb a decompos/itio/, ha igen vékony a drót akkor x-szer hosszabb dróton x-szer annyi menyen véghez; /.../ gyengül, ha érccel megszaggatatik a folyás. Minél concentráltabb a közbül lévő folyó, annál erősebb. Minél hosszabb a conductor, annál gyengébb a Leiterer gradusa.

Az intenzitas miben különbözik az extensio erőktől?


Az intensitastól függ az ütés; a világ, meleg támasztó, s chemiai erő az extensiótól és intensitastól. /.../


Az extensio függ:

1-mo a nagyságtól ahol a közbül lévő Leiter éri.

2-do Ez minél vékonyabb.

3-o Minél jobb Leiter. A sóknál jobb chlor Alkalin, ezeknél az (+) sóol​dat/ok/ minél concentráltabbak; minél több a víz, annál gyengébb.

4-o A drót jó Leiterségtől (hosszától inverse) s 
vastagságától. Ha kicsi az erő, vékony legyen, ha elég arra, hogy tüzessé tegye, úgy több olyan dróton megannyi decomposit./iót/ teszen.

5-o függ a decomponálandótl is, a vízbe 50-100 pár kicsit teszen, míg néhány csepp nitrit nem tesznek belé. (Nitri legjobb közbül.) 

6-o elébb erősebb, erősedik a folyó /a/ cuprin. 

7-o Oxygent hozzá bocsáttatni. 

8-o Meleg. 

9-o Meghúzás. Némelyek (+) viszik /.../ Leiter, mások (-)-et, némelyik egyiket jobben mint a mást
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