17. sz. irat /Mágneses delejezés/
Conductor (sőt nem conductor is) ha hozzá érnek a beteghez. Isolatio, Electrische Bad. Muzsika. Tükör.


Ha a/z/ M szíve gödrin van egy oval tükör 6" hosszú, csak a képet a tükörbe/n/ is lehet magnetizálni. Ha a szembe állott a tükörrel a magnetizált, tükörről visszaverődött fluidum egyszeribe eltöltötte.


Substitutumok: - egy darab üveg, melyet magnetizált, vagy csak hordozott M selyemben oda adja, s m kivéve a szíve gödreire teszi.

Az ódat viszi a selyem, üveg, szurok is. Selyemszállal lehet másba áttenni illesztés által, sőt bizonyos távra is. Rázza a kézt,/é/, a kéz amelyikbe vitt, tűkkel szúrt. Az emberi test világol, kivált /a/ hegyeken - nem agál a mágnes /a/ főre

Víz, fa vagy ha hátul megfogja egy erős ember M-et, conductora, ennek s az electricitásnak a többire - egy izma.


Jó defectus vis vitalisba, mely vagy exaltatióval jelenti magát, vagy érzéketlenséggel.


De ha régi a nervusgyengeség, ha hevítőkkel él a beteg, nem használ /a/ frai contactus.


Abnormale verteilung spurgiere, volar, dorsal, digital manipulatione.


Ha a fehérnép szép, nehogy a/z/ M gondolhatja félresikamodjék, ugyanazért szükség vagy két becsületes embernek jelen lenni.


In distans nem jó dolgozni, mert az a személy aztán a közel akcióra convulsiókat kap. Adhat a gyakorlott M akkora sebességet a jó világosságnál a fáinabb fluidumnak, hogy messze dolgozzék. Mindennek van activit/at/ sphérája a nervusoknak s a testeknek reájuk.


Erős egészségesre ritkán lehet dolgozni, némelykor betegre sem; m-be/n/ a psichische igyekezet nem sokat teszen (teszen M-be/n/). Postakocsist s másokat elaltattak akaratja ellen. /Az Agyvelő monarchisok a ganglion sisth/ema/ indiferentednek, feloszlik az érzés a bőrön, a körper sphéra dolgozik, csak felébrednek a szépérzsek, de nem igazán /a valóságnak megfelelően/ lát. 

Az agyvelőből /emlékezetből/ egész darab elveszhet.


Valahol kell lenni a Brennpunctnak ahonnan fel s lefele a nervus tharizken apad, ott bli/c/k idealler punctja.


/A/ Pleties solaris Cerber abdominale ugyan a fő ganglion, de sok van apró centrum respublica, a normális állapotba/n/ az állati chaosba/n/ kifejtetlen alusznak az érzések, ha potentzirozódik a másik felibe, a monarche azaz egység vész, s közeledik a világ lelkivel való egységhez.


Minél nagyobb az animalis /...hiányzik/, annál kisebb a vegetáció /hiányzik/, s minél nagyobb a vegetáció, az animalische annál kisebb /hiányzik/, annál inkább érzi az állat a /hiányzik/ spherát. A ló mérföldre érezte a letört hidat az elment szekér alatt.


A nervus szál kettős, egyik viszi a cerebrumhoz a körper spheráról, mint fain conductor, a fain fluidumot /Weltseele/, a másikon küldi az agyban a vérből készült magnit. Afféle fain electrisch fluidumot a mozgatásra, vagy némelyik csak annyit viszen, amennyi kell a vegetációra. Nappal a peripheria ad /a/ centrumnak, az álom alatt a centrum ad /a/ périph/eriának/.


Álom alatt erősebben agál a körper sphera. Volt aki sötétben látott, írt, componált stb., festett színekkel.
 

/Kibetűzte Oláh Anna/
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