181. sz. irat

„1837, 7-ber

Kedves Új Tanítványaim! Atyai szeretettel köszöntelek új pályátok kezdetén; fogadjátok fiúi érzéssel, s fogadjátok el a Ti tavasztokban az Igazság égi magvait is, hogy nyaratok aranykoszorús legyen, a nyár villámlásai után őszetek gyümölcsös / Bolyai által áthúzva, és fölötte kibetűzhetetlen szöveg/ s csendes tél rekessze a rövid sugárú életkört. 

Én az Igazságnak bár nem eléggé méltó, de hív öreg papja megyek elől, csak híven kövessetek, hogy megtéve részünket, a földön várhassuk az égből a napfény és eső közt a jó remény szivárványát. 

De mint a factum két factorból lesz, a ti állhatatos munkásságátoknak párosulni kell az enyémmel, hogy az esztendő meddőn ne maradjon. A Mathesisről igaz „Di i omnia laboribus vendus” 
 de ha igyekeztek, a tökély lajtorjáján föllébbi fogról új örömmel fog nyílni láthatártok; ha pedig elmulatjátok, a megbánás bizonyos, az élet mezejire is sok vég kinéz egy/es/ek elvesztésével.

Meg kell ugyan vallani, hogy egyben készületlenül jöttök, s éppen abból kell a fellegekben, sőt a tejutak közt végződő tornyot emelni, de részint könnyebb új földre kertet plántálni, mint egy rosszul gyökerezettet még elébb irtani. Fogjunk hát lelkesen a dologhoz, s az Isten áldása legyen a kezdeten s folytatáson, hogy a végzet is áldott legyen./…/” 

/Kibetűzte Oláh Anna/ 
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