22. sz. irat

Dajkának ne legyen menstr/uációja/, 30-an felül kevéssel legyen; sok savanyúval, pálinkával ne éljen, ritkán kevés bort.

A gyermek barnacukorral főzött gyenge meleg tejet (felét leszedve, vagy árpavízzel vékonyítva) egyék két heten túl, elég másfél fertály (..) nevelve három holnapos koráig 1/2 kupáig, négy-ötször adva oda. Aztán lehet vékony húslevet szaleppel, zsemlekását tiszta vékonyan.

Indulat, étel, kávé után szoptatni nem jó; /szoptatás?/ után ki kell fejni a tejet.

A világossággal szemben se legyen a gyermek, s hátul senki se álljon. Feje mejji/n/ feljebb legyen, ritkán hanyattán s változtatva; tisztába sokszor tenni, sokszor bontva ki, s dúdolgatni is, szekereztetni is szép szelíd időben. A bölcsőre ernyőt /tenni/. A szopóka bőrrel vagy ruhával legyen bevonva, kilyukasztva; álljon meleg vízben az edény. Zsemle vagy jó némileg fejér kenyér jó belé. A ruhákat kell mosni jól.

Ruhájit meleg vízzel melegíteni; tejpróba pálinkával. Ha kiesik a végbél, nem kell kenő, hideg vizes ruhával kell visszanyomni. Széket csináló csepp nem jó, jó /a/ diéta, (klistély. szükségben) timsós vagy cserhajas veres boróka. 

/ Kibetűzte Oláh Anna /




