24. sz. irat
Nyálat le nem nyelni a betegnél, kezet, szájat ecettel mosni.


Jel: Specificus fájdalom, s növő vehementiája. a gyomor táján, amely helyen a pleties soláris. van, pofák, szemek beesése, nem epesáros, hányás, hasmenés vizeletmegállás, száraz bőr, főszédelgés, a hirtelensége a nyvalyának, előre napokig tartó lankadozás, spasmus. 


Fő curája: az izzasztás. mindjárt befedett kádba 

( csak a feje legyen künn); a feredő legyen szénamurvás, s búzakorpás, lágyító füvekkel, 30o R. , s több is, 10-20 minutumig. Jobb vola gőzferedő, 45 gradusig. . Onnan ki kell venni, megtörleni s meleg ágyba tenni: testit, különösen karjait, lábait száraz flanellel súrolni sokáig, megszűnés nélkül, (..) meleg ólom ecettel is kenni míg a pulsus jobb, érzik, és izzadás támad. Ha nem jön meg az izzadás, repetálni. kell a feredőt. Mihelyt izzadás lesz, a hányás s a hasmenés megáll, s rendszerint csendes álom következik. Meleg ágyban félóránként a környülállások szerint Salep decoctumot, 4 unciát, 1/2 uncia aqua mentha crispával. 10 csepp Tinct.Thebaica. - egy evőkanálnyit, s közben hársvirág és méhfű vagy borzateát adni, spiritus Mindererit. csepegtetve belé.


Ha a hányás nem szűnik,( a főnek a nyeléskor való lenyomása is szünteti)- Potis Riveri., s néha sódapor - s a mellett spiritus Mindereri C.c. succussal, vagy anélkül adatik, s a meleg tea folytatódik, hogy az izzadás folyjon, hideget adni nem kell.


Nagy hasmenésben néha klistély keményítőből s tojássárgával, vagy olajjal, s kevés ópiummal.


Az extremitások. spasmusát Liquidum volatile ópiummal. elvenni, vagy kámforors ecettel, s ha nen szűnik belül is kevés ópiumot adni, nem sokat. A spasmus sebesebben dolgozik a vesicationál. a gyomorra, karokra, lábakra, nyakra is. Ilyenkor a gyomorra meleget, ópiumos liquidum volatilével megkenni. Az extremitásokat meleg ólomecetes flanellbe takarni, melegbe lenni, s meg nem hűlni.


A cura végén jó boullionokkal.kell viszaadni az erőt, s könnyen emészthető táplával. Elixir Halleri. salep decoctummal -borral- gyengén keserű teával s quininnel is.


Itala árpával főtt víz, vagy riskásával, vagy pirított kenyeres víz borral.


A vizelet fennakadást (asszonyoknál különösen ) foniculum. s lágyító anidina. kenőkkel.


Ahol kholerás /van a/ házban clor gőz, a falakat újra meszelni, a pádimentumot. ecet vagy clormeszes vízzel többször megmosni.


Betegnél jó fenyőmag, narancshéj, fahéj a szájba.


Meleg téglára ólomevet gőzferedő.


Ecet hévvasra. - levegőt ront, meleg kályhára, vagy forró vízbe tett edényből, vagy lámpáslángon megmelegítve.


Sütőkemencében hevített, szitált száraz föveny. egy ujj vastagon az egész testre, nyakán, legvestagabban a hasra. Előre kámforors spiritusos flanellal súrolni - adni szíkvizes fodormentás herbateát.


Előre a bőrt csupába tartani, meg nem melegedni, se hűlni, idő szerint öltözni. 

/ Kibetűzte Oláh Anna /

