341. sz. irat

"Tekintetes Úr!

Az elmúlt héten Oculate Requist kért volt az Úr a Nms. Magistrátus uraktól, engemet elrendelvén a Nms. Magistrátus és kommunitás. El is jártam és referáltam a Magistrátusban, holott azt végezték, hogy az Úr, az, mint mutatá, tehát a szerint vigye végbe az Úr a dolgot, e mellett magamat ajánlván vagyok az Úrnak alázatos szolgája 

Paskális Szent Péteri            Sz. Elisab.  Die 19 July '806. "  

A  fenti engedély hátoldalára a következő év tavaszán Bolyai levelet írt általunk ismeretlen személyhez, vagy hivatalhoz. 

„1806-ban júliusának elsőbb napjaiban adtam volt két instanciát be az Erzsébetvárosi Ns. Magistrátushoz az iránt, hogy ámbár a patak folyása a közhatár Hundorf és Domáld közt, mindazon által mivel éppen kertem mellett felette hórihorgas árkon foly, s annak felette még abban is sokféle csúnyaságokkal akasztatik szünetlen folyása, vigyem a patakot a kertemen által, s a régi árkon túl Danitzal tartsunk közkertet. Oculatornak volt kiárendálva ide fenn írt Szent Péteri Paschkális Úr, ki is e cédulában tudósítván kérésem megnyeréséről, azon nyáron a sáncot sok költséggel megásatván, a régit is töltögetvén, kertemet éppen a túlsó martra tettem, olasz nyárfákból, hogy az legyen eleven kert [ értsd kerítés] köztem és Danitz közt, fenn egy kis darab (melyet a patak úgy kívánt ) Barba nevű szásszal határos, csakugyan még egy máknyit se mentem túl a marton, azért a kert / kerítés/ hórihorgassága kimutatja, mint folyt hajdan a patak.

1807. ápr. 21-ikén.



Bolyai Farkas  mtk.

NB. Azon Oculatiókor bizonyságul jelen volt nagytiszteletű Tisztelendő Capdebo úr. Azután is voltak ott néhányszor nézni, mikor ott által mentek, s mivel amint elébb az oculator uramnak mutattam, úgy csináltam, megelégedéseket nyilatkoztatták ki. 

A szomszédnak nem ígértem, hogy a víztől megmentem, csak annyit, hogy neki is jobb lesz, mely kétségen kívül van, midőn a víz, csak ahol kifoly, ott szomszédja, s ott is a mostani árok egyenesebb, tisztább is lévén, a frissebb folyamat több vizet leviszen, s a másik patak folyásától nem taszíttatik oly könnyen vissza. Csak ne töltenék a kenderáztatáskor karókkal – amelyet ki nem vesznek – teli a patakot s egyéb csúnyaságokkal. Azelőtt Danitznak mindjárt-mindjárt kioltotta a tüzit a házban a víz.

Bolyai Farkas "
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