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     A Bolyai-négyzetek






Szabó Péter Gábor
A Bolyaiakról, különösen Bolyai Jánosról számos olyan történet él a köztudatban, amelyek semmivel sem bizonyíthatóak, így hitelességük is erősen megkérdőjelezhető. Az egyik ilyen legenda Bolyai Jánosnak a tizenhárom lovastiszttel való párbaja, amelyet Szily Kálmán 1884-ben megjelent dolgozatából idézünk most fel:

„A hadseregben első matematikus, első virtuóz-hegedűs, de fájdalom, első vívó is. Folytonosan párbajai voltak s több közülük halálos végű, s ő mindig győztes fél. Egyszer egy lovas ezrednek tizenhárom tisztje hivta ki; elfogadta mind a tizenhárom kihivást, csak azt kötvén ki magának, hogy két-két párbaj közt egy darabot szabadjon hegedűjén eljátszania. Mind a tizenhárom ellenfelét legyőzte.” 

A Bolyai-kutatás legújabb eredményei rámutattak, hogy az előbbi részletben a „folytonos párbajai voltak s több közülük halálos végű” kijelentés nem felel meg a valóságnak. Érdekes módon azonban a fenti történet nemrégiben apropójául szolgált a diszkrét geometria egy pakolási problémájának. G. B. Halsted (1853-1922), az Appendix angol nyelvre fordítója, előszavában ugyanis a fentiekhez még hozzáfűzte azt is, hogy Bolyai a tiszteket úgymond „négyzetes elrendezésben” hagyta a tett helyszínén. Ezt tovább szőve D. L. Book (University of Maryland) azt írta, hogy Bolyait hallották is megjegyezni arról, hogy az előbbi négyzet a legkisebb oldalhosszúságú, amely tartalmaz 13 négyzetrácspontot (1. ábra).
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        1. ábra. 13 négyzetrácspont a legkisebb oldalú négyzetben.

A fentieken alapulva Book kitalálta a következő feladatot, amit ki is tűzött az American Mathematical Monthly 1994 márciusi számában a 274. oldalon (Problem 10374):  

Határozzuk meg azt a legkisebb oldalú négyzetet, amely tartalmaz N négyzetrácspontot. 

Book azt is javasolta, hogy nevezzük a fenti konfigurációkat Bolyai-négyzeteknek. A feladatra csak 1 korrekt megoldás érkezett, R. M. Robinsontól (University of California) amelyet a lap 1996. novemberi számában olvashatunk a 814-815. odalakon.
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